

පුරන්විත කුඹුරු ධායක්

කෘෂිකර්මාන්තය වැනකිම

ඉපලෝගම ගොවි හඬ



අපිත් විකුමසිංහ



තලිත් ප්‍රසන්න දයානන්ද



ප්‍රසන්න රාජකරුණා



කේ.පී. සුනිල්



ඩී.එම්. ආරියදස

නියෝන ගොවීන් හැමදෙනාම පොහොර ප්‍රශ්නයට මැදිවෙලා තමයි ඉන්නේ. වගාව සම්පූර්ණයෙන්ම අසාර්ථක වෙලා, මේ ගැන කියන්න අපිට කිසිම කෙතෙක් නෑ.

මානව ගම්වැසි ආර්.පී.ඩී.

කෘෂි වැඩික

අමාරුවේ වැටුණේ රසායනික තෙල් පොහොර තහනමෙන්

ගොයම අඩියක් වත් උස නෑ එක ගහක වී ඇට තුනක්වත් නෑ

පේර, දොළඹි, ගස්ලබ්බු, කෙසෙල් වගා සියල්ල සහමුලින් විනාශයි

කාර්මික පොහොර කියලා උන්හේ පස් ගොඩවල්

අවුරුද්දක් තියා මාසයක්වත් කන්න මෙඳු වී ඇටයක්වත් නෑ

මීට පෙර සිටි කිසිම නායකයෙක් ගොවිතැන විනාශ කළේ නෑ

මානව මහවැව යටතේ වගා කරන කුඹුරු ඉඩම් වලින් මේ වගාවේ වගා කළේ හරි අඩක් විතරයි. මම මේ කන්නයේ අක්කර එකමාරක් විතර වී වගා කළා. වෙනද මේ කොටසින් වී බුසල් 150 ක් විතර ගන්නවා. මේ වගාවේ වී වැසුරුවාට කුඹුරේ වල් මර්දනය කර ගන්න විදිහක් නැති වුණා. පොහොර විකස් ගහගන්න වුණේ නෑ. දැන් ගොයම පුද්ගලයා. ගොයම අඩියක්වත් උස නෑ. එක ගහක වී ඇට දෙක තුනක් වත් නෑ. සමහර ගොයම් ගස් පීදෙන්නෙක් නෑ. මාතර උළත් මම මේ ගමෙන් කසාදයක් කරගෙන තමයි මේ ගමට ආවේ. අපේ තාත්තා මාතර තැල්ලේ. අම්මා වල්ලස්ගම, නායකගම අගමැති මහින්ද මහත්තයා, ජනාධිපති ගෝඨාභය මහත්තයා අපේ අම්මගෙ ඇති වෙනවා. මේ අය පත්‍රණිය කාලයේ රටේ කරපු දේවල් හින්ද අපිට ලොකු ගොරවයක් තිබිලා. නමුත් මේ රටේ කිසිම නායකයෙක් කරපු නැති කැන වැඩක් නිසා රටේ මුළු කෘෂිකර්මාන්තයම විනාශ වුණා. මේ වගාවේ මං වගා කරපු අක්කර එක හමාරක කුඹුරෙන් වී බුසල් දහයක්වත් ගන්න වෙන්නේ නෑනෑ. මේ කුඹුරේ අස්වැන්න කපා ගන්නන් රුපියල් 18,000 විතර මුදලක් ඕනෑ. නමුත් ඒ මුදලටත් වී නියොයිද කියලා හිතන්න බෑ. මේ වෙවීම් පාඩුව තවත් අවුරුදු 7 ක 8 ක් කුඹුරු කළත් අපිට පියවගන්න වෙන්නේ නෑනෑ. රසායනික පොහොර සහ තෙල් තහනමත් එක්ක ගොවිතැන් කරලා ජීවත් වුණු අපි පුදුම අමාරුවක තමයි වැටුණේ.

ඉපලෝගම ගොඩය ගම්වැසි ඩී.කේ.එල් අපිත් විකුමසිංහ මහතා:

කලින් විවිධ ගොවිතැන් කළා. මීට අවුරුදු හයකට විතර කලින් පේර වගාවට යොමු වුණා. ඉපලෝගම ප්‍රදේශයේ ගොවීන් විශාල ප්‍රමාණයක් අක්කර සිය ගණනක් පේර වගා කරනවා. මමත් අක්කර හතරක විතර ප්‍රමාණයක හොඳ පේර වගාවක් කරගෙන ආවා. මේ කාලය තුළ මේ වගාවෙන් ලැබෙන ආදායමෙන් තමයි වගාවත් තබන්න කලයෙන ගෙදර ගෙදර සියලුම කටයුතු කර ගත්තේ. පේර වගාවෙන් ආදායමක් ගන්න නම් දවස් 45ත් 45ට රසායනික පොහොර දන්න ඕනෑ. මේ දවස් වල පොහොර නැති නිසා කඩෙන් ගෙන්න කාර්මික පොහොර දැමීම. කුකුල් පොහොර දැමීම. නමුත් වගාවේ කිසිම වර්ධනයක් වුණේ නෑනෑ. තෙල් නැති හින්ද ඉල් මැස්සා පාලනය කරගන්න විදිහක් නෑ. හැදෙන ගෙඩියක් කුණුවෙලා විනාශ වෙනවා. පොහොර නැති හින්ද මගේ අක්කර හතරක පේර වගාවේ



ගස් මර් ඊය පේර වගාවක්



ඉල් මැස්සාගෙන් හානි වූ පේර



පුරන්විත කුඹුරු ධායක්

මහානාම රජ දවස ශ්‍රී ලාංකීය වාරි පද්ධතියට දායාද වූ මානව මහවැව මානව කඳු පන්තියට මායිම්ව පිහිටි වර්තා වාරි නිර්මාණයකි.

1960 දශකයේ දී නිම වූ විශිෂ්ට සිතමා නිර්මාණයක් වූ රැහ නිරවි සිතමා පටයට පාදක වූ කතාව සහ පසුබිම මානව ගම, වැව සහ කඳු පන්ති ආශ්‍රයෙන් නිර්මාණය වූවකි.

පහෙන් හතරක් විතරම පේර ගස් මේ වෙනකොට මැලීල ගිනි ඉවරයි. ගොඩ හේන්වල මෝටර් දගෙන වතුර ගහලා වගා කරන අපිට කඩදවත් පොහොර සහනාධාරයක් හම්බවෙලා නෑ. අපිට රුපියල් 5000 කට හරි පොහොර මිටියක් ගන්න තියෙනවා නම් ඒ ඇති. ඉතිරි වෙලා තියෙන වගෙන් පේර ගස් වලින් දැන් සහ පහක ආදායමක් නෑනෑ. අපට දැන් ජීවත් වෙන්න විදිහක් නෑ. පේර ගස් තියෙනවා කියලා සමෘද්ධියවත් තමයි වෙන්නේ නෑනෑ. ඉඩමේ තැන් තැන්වල එක එක ඵලව එනවා, කෙසෙල් හැටුලා. ඒවත් පොහොර නැතිව ගහක් වත් ලොකු වෙන්නේ නෑනෑ.

ගොඩය ගම්වැසි තලිත් ප්‍රසන්න දයානන්ද මහතා:
 මම ඉතාම සාර්ථකව පේර වගාවක් කරගෙන ආවා. පොහොර නැති හින්ද දවසින් දවසම පේර ගස් මැරෙන්න

ඉපලෝගම ප්‍රදේශය ලෙකම් කොට්ඨාසයට අයත් මානව සහ ගොඩය යන ගම්මාන දෙක වී, බඩඉරිඟු, එළුවම්, පලතුරු ඇතුළු ආහාර බෝග නිපදවන අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයට අයත් ප්‍රධාන පෙළේ ගම්මාන දෙකක් ලෙස සැලකේ. විශේෂයෙන්ම ලංකාවේ වැඩිම පෝර නිෂ්පාදනයක් කරන ප්‍රදේශයක් ලෙස ඉපලෝගම සැලකෙන අතර මෙයට විශාල දායකත්වයක් ගොඩය ගම්මානයෙන් එකතු කරනු ලබයි.

මානව මහවැව යටතේ වී වගාවත්, අහස් වැස්ස යටතේ බඩඉරිඟු, උලු, මුං, කටුපි, තල ඇතුළු ආහාර බෝග වගාවත් ජල සම්පාදනය යටතේ පේර, දොළඹි, කෙසෙල්, ගස්ලබ්බු ඇතුළු ආහාර බෝග වගාවත් මෙම ගම්මාන ආශ්‍රිතව සිදු කරනු ලබයි. දශක ගණනාවක් පුරා ශ්‍රී ලාංකික කෘෂි ආර්ථිකයට සැලකිය යුතු දායකත්වයක් එකතු කරමින් සිටින මෙම ගම්මානවල ජනතාවගේ වගා සියල්ලම මේ වෙන මීට අසාර්ථක වීම තුළින් ඔවුන්ගේ ආර්ථිකයට දැඩි පහරක් එල්ල වී ඇතැයි ගම්මුන්ගේ අදහසයි.

තලාව, කැකිරාව ප්‍රධාන මාර්ගයේ තලාව, කැකිරාව නගර දෙක අතර මැද දී හමුවන ඉපලෝගම හන්දියෙන් හැරී කිලෝ මීටර් දෙකක් පමණ මග ගෙවූ පසු යාබදව පිහිටි මානව සහ ගොඩය යන ගම්මාන දෙක හමුවේ යාපනය, මහනුවර ඒ 9 ප්‍රධාන මාර්ගයේ මරදක්කඩවල සහ කැකිරාව නගර දෙක අතර පිහිටි වලගම්බානුව හන්දියෙන් හැරී කිලෝ මීටර් හතරක් මග ගෙවූ පසු ද මෙම ගම්මාන දෙකට ප්‍රවේශ වීමට හැකියාව පවතියි.

දශක ගණනාවක් පුරා මහ පොළොව සමග ගැටී රටේ ජනතාවගේ ආහාර අවශ්‍යතාවය සපුරාලමින් කම් පවුල්වල ආර්ථික මට්ටම ඉහළ නංවන්නට දහඩිය වගුරන මෙම ගම්මානවල ජනතාවගේ ගොවිබිම අද වන විට විනාශය කර ලං වෙමින් තිබෙන අයුරු ඔවුන් සොයා ගිය ඉරිදු ලංකාදීප රජරට අපට දැකගන්නට ලැබුණි. එහිදී අප හා එක් වූ ගොවි මහතන් කිහිප දෙනෙකුම ඔවුන්ට අත්ව ඇති ඉරණම අප හමුවේ පෙළඹායූවේ මෙලෙසිනි.

මානව ගම්වැසි ඩී.එම්. ආරියදස මහතා:



මානව මහ වැව



තිසරු වූ කුඹුරු ධාය